



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 23.

1-го Декабря

1873 года.

Содержаніе.— Слово на освященіе храма Воронежской военно-исправительной роты. 28 октября 1873 года.— Слово въ день Архистратига Михаила — Бнязь Курбскій (окончаніе).— Пасхалія (продолженіе).— О блаженномъ Августинѣ (продолженіе).— Объявленія.

С Л О В О

На освященіе храма Воронежской военно-исправительной роты.
 28 октябр. 1873 г.

Горько плакалъ нѣкогда Святій Давидъ, что онъ не имѣлъ возможности ходить въ храмъ Божій. Сильно болѣзновалъ душою Пророкъ, когда онъ не могъ обитать въ селеніи славы Его. Скорбно смущалась душа Царя, когда она не могла наслаждаться благолѣпіемъ дома Господня. Слезы были хлѣбомъ для него день и ночь. Онъ день и ночь взывалъ ко Господу *возжада душа моя къ Богу крѣпкому живому, когда прииду и явлюся лицу Божію, быша слезы*

омя мнѣ хлѣбъ день и нощь, внигда глаголетися мнѣ на всякъ день, гдѣ есть Богъ твой (Псал. 41 3 и 4.)

Сіе пророческое восторженное слово не было ли, слушатели христіане, словомъ и нашего сердца. И мы, подобно святому Царю Давиду, со слезами горести невзывали ли о семъ? Да, нынѣ исполнилось вотъ три года какъ мы подобно народу израильскому, были безъ храма, были безъ жертвы. Для народа израильскаго пустыня была храмомъ, а у насъ уютный уголокъ темничнаго двора замѣнялъ домъ Божій, гдѣ мы приносили общественныя свои молитвы Богу; въ немъ иногда слышались молитвенные вздохи несчастныхъ о своемъ безотрадномъ положеніи, здѣсь мы отдавали послѣдній долгъ любви христіанской собратамъ нашимъ о Христѣ отходящимъ въ вѣчность; но буря и непогода, палящій зной и трескучій морозъ не рѣдко лишали насъ и этаго истиннаго удовольствія, и намъ не разъ приходилось, какъ народу израильскому нѣкогда сидѣвшему на рѣкахъ вавилонскихъ, оплакивать участь свою, вспоминая при этомъ о тѣхъ счастливыхъ минутахъ, которыя мы, живя на свободѣ, во дни радости и скорби безпрепятственно посвящали на посѣщеніе св. храма. Но слава и благодареніе Всевышнему! Утѣшьтесь днесь людие Божіе, время рыданія вашего престо, Господь узрѣлъ вашу скорбь, Онъ основалъ и утвердилъ среди насъ жилище Себѣ и, вотъ нынѣ и въ очахъ вашихъ явѣ зрится сонъ патриарха Іакова, въ дѣйствительности является Веельсей храмъ Божій. Мѣсто, на которомъ вы теперь стоите, есть мѣсто уже свято-это домъ Божій, это селеніе славы Его. Здѣсь отпоянѣе благословенъ и помазанъ престоль, на которомъ самъ Царствующицхъ, и Господь господствующицхъ приходитъ заклантися и дантися въ спѣдь вѣрнымъ. Здѣсь присутствуетъ Тотъ предъ Которымъ закрываютъ свои лица херувимы. Здѣсь обитаетъ Тотъ, Который нѣкогда сказалъ Моисею: *Моисее, Моисее, не приближайся сѣмо: иззуй сапоги отъ ногъ твоихъ: мѣсто бо, не немъ же ты стоиши, земля свята есть.* Исх. 3.5. Итакъ не приближайся сюда христіанинъ съ недостойными, сега святаго мѣста мыслями, чувствами и желаніями; теперь, это мѣсто свято,-это домъ Божій, въ который каждый изъ насъ долженъ приходиться сострахомъ и трепетомъ, съ чистымъ сердцемъ и неповинными руками. Та

спѣши же, спѣши узникъ, съ веселиемъ сердца, въ Домъ Божій, съ любовію входи въ сей домъ Господень; въ немъ ты болѣе всего можешь найти для сердца своего утѣшенія, а для души успокоенія. Ибо кто можетъ облегчить скорбь твою и указать средства для благодушнаго перенесенія ея какъ не святая Церковь. Въ ней ты всегда услышишь утѣшительнѣйшій гласъ Господа нашего Иисуса Христа, призывающій къ себѣ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ. Здѣсь, здѣсь ищи отрады въ горькой разлукѣ съ дѣтьми и женою съ родными и знакомыми. Но не ради одного только утѣшенія твоего, житель темничный, созданъ храмъ сей, нѣтъ, этого мало, здѣсь, скрываются еще другія, болѣе возвышенныя цѣли. Храмъ Божій не только утѣшаетъ скорбную душу; но вмѣстѣ и укрѣпляетъ, развиваетъ наши нравственныя силы; храмъ есть великая школа для народа изъ которой выносятся въ жизнь, въ міръ тѣ добрыя начала, которыми держится и жизнь личная и жизнь общественная храмъ даетъ не только утѣшеніе одинокимъ личностямъ, ободряетъ скорбящихъ надеждою на всемогущую силу Бога и на всеильную любовь Христа Его; но чрезъ храмы Божіи крѣпнеть и развивается та мощная сила народнаго духа, которою зиждется все государство. Вотъ почему благочестивые государи, просвѣщенные іерархи и христілюбивые вельможи, всегда считали для себя священною обязанностию воздвигать и умножать дома Божіи, эти небесныя твердыни на землѣ. И такъ, прочное народное благоденствіе можетъ быть только тогда твердо, когда оно будетъ основано на непоколебимыхъ нравственныхъ началахъ, поэтому напрасно обольщаются тѣ, кои равнодушно смотрятъ на источникъ зло въ обществахъ — охлажденіе къ святой вѣрѣ, сильно заблуждаются тѣ, кои съ небреженіемъ относятся къ храмамъ Божіимъ; не мало ошибаются и тѣ, кои посѣщаютъ храмъ ради одной какой то благовидности и форменности.

Но если храмы Божіи, эти свѣтлыя звѣзды, мерцающія на земномъ фонѣ нашей многотрудной жизни и, бросая свѣтъ заблудившемуся страннику, на землѣ — человѣку, нужны для всякаго общества: то не гѣмъ ли болѣе они необходимы для людей, отъ которыхъ какъ бы отказывается общество? Да, возлюбленные слушатели мои,

вы пали нравственно, но кто скорѣе всего можетъ поднять васъ, какъ не та великая сила вѣры и благодати, какъ не та любовь Христова, о которой будетъ проповѣдывать вамъ сей храмъ, по священный имени великомученика и цѣлителя Пантелеимона, въ ознаменованіе дня рожденія Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны. Возлюби христіанинъ храмъ Божій, это спутникъ твой отъ колыбели до могилы, отъ смерти до воскресенія. Во всѣхъ событіяхъ жизни твоей, радости и скорби, во благоденствіи и злополучіи, въ славѣ и униженіи, въ изобиліи и нуждѣ, въ свободѣ и неводѣ, въ могуществѣ и цѣпяхъ, св. церковь, съ сердоболіемъ матери печется о врачеваніи язвъ твоихъ грѣховныхъ и о спасеніи твоей души; она дѣйствуетъ видимо всѣми средствами и при всякомъ ея дѣйствіи невидимо присутствуетъ самъ Христосъ, Который давно ищетъ тебя; но къ сожалѣнію ты бѣжишь отъ него. Не бѣги прочь, затворникъ темничный, когда Иисусъ Христосъ зоветъ тебя къ себѣ. Хотя ты изрылъ себѣ погибель, но Иисусъ Христосъ не забылъ еще тебя, онъ ждетъ твоего только раскаянія. Познай и возблагодари такую безконечную любовь Божию къ тебѣ и тѣмъ болѣе исповѣдуй, что взыскующая любовь небесная, ничего не требуетъ отъ тебя, она ищетъ только послужить твоему вѣчному спасенію, для котораго Отецъ небесный не пожалѣлъ единороднаго Сына своего. Онъ предалъ Его за грѣхи твои на поруганіе и заушеніе. Возри на безвинно окровавленнаго Страдальца, сѣдающаго въ темницѣ; *) кто заключилъ Его туда, какъ не твои грѣхи? Кто одѣлъ сладчайшаго Иисуса въ багряницу, какъ не твои беззаконія? кто возвелъ всеильную Любовь на крестъ, какъ не твои страсти? Но и на крестѣ Искупитель нашъ не забылъ тебя: Онъ умоляетъ Отца своего о прощеніи твоихъ хрѣховъ. Но какъ часто ты забываешь эти безцѣнныя заслуги Иисуса Христа, не прилагаешь ихъ къ себѣ, не умиляешься сердцемъ и даже не идешь съ полною надеждою въ срѣтеніе любви небесной. Доколѣ, слушатель мой, будешь еще влаяться среди волнъ житейскихъ, доколѣ будешь

*) Въ новоустроенной церкви запрестольная икона изображаетъ Спасителя сѣдающаго въ темницѣ.

угопать въ безднѣ беззаконій, доколѣ будешь пребывать въ око-
вахъ темничныхъ? или ты думаешь, узникъ, что Христосъ невидитъ
твоихъ золь! О нѣтъ, не сокрыта отъ всевидящей любви Божіей
глубина золь твоихъ. Проснись душа отъ сна грѣховнаго и про-
свѣтись, въ семъ храмѣ, свѣтомъ истины, допусти до своего сер-
дца давно зовущій тебя гласъ Божій и въ слезахъ раскаянія при-
пади къ Іисусу Христу; онъ услышитъ тебя, потому что погибель
твоя еще неконечная. Незамедли же, обратиться съ теплою молитвою ко
Всевышнему; Онъ для спасенія души твоей устроилъ даже близъ
тебя жилище себѣ. Въ молитвахъ своихъ забывай и благотвори-
теля сего св. храма, который доставилъ тебѣ радость и утѣшеніе
видѣть усебя такъ величественно и такъ благолѣпно украшеннымъ
храмъ сей

Поистинѣ, велика твоя, почетный благотворитель, благостыня
для насъ; такъ что служитель сего храма неможетъ не сказать тебѣ
слова пастырской признательности отъ себя и отъ тѣхъ, для коихъ
устроень храмъ. *)

Много ты потрудился при украшеніи сего храма, но за то
безцѣнный памятникъ воздвигъ ты для души своей, памятникъ, ко-
торый украшенъ не громкими надписями, какими либо фигурами,
или изваяніями, въ духѣ сыновъ вѣка сего, а ликами святыхъ, подѣ-
сѣнью которыхъ будетъ останавливаться для отдохновенія и про-
хлады, не временный странникъ, не любопытный зритель; а стран-
никъ отечества небеснаго, кающійся грѣшникъ; здѣсь будетъ ос-
таиваться смиренный путникъ, стремящійся въ горній Іерусалимъ,
притекая сюда водни радости для благодарственнаго изліянія души
предъ Богомъ, за шеслоусланное благодѣаніе, и во дни скорби, для
благодатнаго утѣшенія и прохлады отъ вѣянія Духа Святаго, при-
сно здѣсь пребывающаго въ таинствахъ вѣры. Ликуй и духовно ве-
селись нынѣ христоролюбивый благотворитель, ибо ты наслѣдникъ
не скоропреходящихъ и тлѣнныхъ земныхъ сокровищъ; но благъ

*) Иконостасъ и всю прочую утварь церковную пожертвовалъ Бти-
торъ сего храма, купецъ В. М. Литвиновъ.

небесныхъ и нетлѣнныхъ — вѣры и благочестія. Благодаримъ и Васъ мужи избранныя за ту любовь, которую Вы нынѣ оказали сей меньшей братіи. Благодаримъ васъ, слушатели христіане, за то дорогое ваше участіе, которое вы приняли въ настоящемъ нашемъ торжествѣ. Не забудемъ же и впредь сихъ несчастныхъ, будемъ споспѣшествовать спасенію ихъ, будемъ силою благодати Божіей прорусивать въ исполненіи заповѣдей Господнихъ, дабы, на страшномъ всемирномъ судѣ Христовомъ, когда все должны будемъ дать отвѣтъ въ дѣлахъ своихъ, не постыдиться намъ; а сподобиться услышать отъ Царя славы: *приидете благословеннии Отца Моего, насльдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра.*

Господи Боже нашъ! благоизволившій днесь освятить храмъ сей, утверди въ немъ селеніе Свое, во еже положити имя твое тамъ во вѣки; сотвори съ нами, что бы и мы возлюбили благолюбіе дому твоего и мѣсто селенія славы твоея!

И ты Великомучениче и цѣлителю Паптегеимоне! не остави насъ во время напастей и скорбей, къ тебѣ усердно притекающихъ, услыши моленія наши и моли о насъ Господа Бога, да подастъ Онъ Всеблагій отраду и утѣшеніе въ жизни нашей, животь и спасеніе, по смерти нашей. Аминь.

С Л О В О *)

въ день Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ.

Исповѣдаются Отче, Господи небесеи земли, яко утаилъ еси сія отъ премудрыхъ и разумныхъ, и открылъ еси та младенцемъ. Лук. 10, 21.

Евангеліе — благовѣстіе, или радостная вѣсть. Все въ немъ отъ первой строки до послѣдней исполнено неизреченной любви Божіей

*) Сказано въ церкви Военной Гимназіи.

къ намъ грѣшнымъ. Все въ немъ просто и понятно, и вмѣ, какъ все возвышенно, какъ божественно! Николи же тако есть глаголачь человекъ, яко сей человекъ, такъ отзывались (Иоан. 7, 46) слуги архіерейскіе о бесѣдѣ нашего Спасителя. Не было, нѣтъ и nebudeтъ книги, которая такъ благодатно дѣйствовала бы на душу человека. Блаженъ человекъ, который ежелневно читаетъ Евангеліе! Онъ бесѣдуетъ съ Богомъ; слышитъ Господа говорящаго; его занятію сопредсѣдуетъ Духъ Святой и изливаетъ на него Свою благодать. Радуется о немъ Ангель его хранитель, и сама душа его исполняется небесной радости, благодатнаго помазанія; благоухаетъ добрыми мыслями, святыми чувствами и скоро принесетъ плодъ добрыхъ дѣлъ.—Все въ Евангеліи отрадно, все поучительно, все назидательно. Но есть въ немъ мѣста, которыя производятъ на душу особенно—сильное и пріятное впечатлѣніе; невольно чувствуешь, что оно какъ будто нарочито именно *для тебя* написано, чтобы или утѣшить и ободрить тебя, или обратить на путь истины и добра. Такъ оно принаровлено къ твоему положенію.

Къ числу такихъ мѣстъ относится, мои благочестивые слушатели, нынѣ прочитанное Евангеліе.—Всѣ мы здѣсь ищемъ мудрости; для этой цѣли Державная воля собрала насъ со всѣхъ концовъ пространной Россіи. И вотъ Вѣчная Мудрость, Господь нашъ Иисусъ Христовъ нынѣ въ слухъ всѣхъ насъ возвѣстидь устами церкви, что вамъ-тособственно и открывается небесная премудрость, и даже преимущественно предъ премудрыми и разумными, и открывается не какимъ либо учителемъ, а самимъ Отцемъ Небеснымъ. Счастливо дитя, которое имѣетъ такого наставника. Значить, оно чисто предъ Богомъ; неутратило своей невинности. Нужно ли ему наше наставленіе? Нѣтъ, святое дитя, не для тебя наше слово, а для тѣхъ дѣтей, которыя такъ несчастны, что по невнимательности, или разсѣянности, или другимъ какимъ причинамъ уже не слышатъ въ сердцѣ своемъ голоса Отца небеснаго; для нихъ представимъ нѣсколько примѣровъ того, какъ дѣти принимали отъ Господа премудрость, какъ они слышали Его голосъ, и съ ними вмѣстѣ поучимся, какъ и свое сердце сдѣлать отверстымъ для принятія небеснаго ученія.

Вотъ отрокъ Самуиль. Онъ такихъ же лѣтъ, какъ и большая часть изъ васъ. Можно ли его сравнивать съ Иліемъ? Этотъ служитель алтаря, первосвященникъ, а тотъ только простой служитель храма. Но вотъ что чудно: отрокъ получаетъ откровеніе о самомъ Первосвященникѣ, и Первосвященникъ узнаетъ волю Божию изъ устъ малосмысленнаго отрока. Вы конечно знаете, что Самуиль жилъ при храмѣ. Обратите на это вниманіе. Истинная мудрость, которая исполняетъ душу благодати, которая водворяетъ въ ней правду, миръ, и радость о Дусѣ Святѣ, которая отверзаетъ двери въ царство небесное, эта мудрость приобрѣтается только здѣсь, у подножія алтаря Господня. Судите послѣ сего, какъ жалки тѣ дѣти, которыя по какимъ бы то нибыло причинамъ, оставляютъ храмъ Божій? Откроется ли имъ небесная премудрость? Услышать ли они кроткій гласъ Божій: Самуиле! Самуиле! Увы! можетъ быть давно зоветъ ихъ Господь такъ, какъ звалъ некогда Адама. Адаме! Гдѣ еси? Гдѣ ты, дитя мое? Я здѣсь во храмѣ, а ты на торжищѣ. Хочу говорить съ тобою, ты отвращаешься отъ Меня. Ищу тебя, и не нахожу. Приготовилъ для тебя вечерю, ты презрѣлъ ее. Зову тебя, ты не отзываешься. Отзовись, дитя мое. Тебя зоветъ не голосъ воспитателя, не голосъ твоего законоучителя, а голосъ твоего Ангела хринителя, или лучше самаго Бога.

При имени Самуила Пророка сами собою приходятъ на память Саулъ и Давидъ. Опять какая разность? Зрѣлый возрастомъ и безъ сомнѣнія умомъ Саулъ и малый лѣтами Давидъ, царь и сынъ пастуха. Какое сходство? Но дивитесь мудрости Божіей; она оставляетъ Саула и почиваетъ на главѣ Давида; и вотъ съ Давидомъ Духъ Святой, при Саулѣ духъ лукавый; Давидъ пророческуетъ, Саулъ бѣснуется. Ликуйте юноши! Славьте съ Давидомъ Господа! А намъ съ тобою, взрослый слушатель мой, не до радости, не до ликованія. Если Духъ Святой оставляетъ избраннаго отъ людей; будетъ ли на насъ не избранныхъ, если ходимъ путемъ Саулова преслушанія заповѣдей?

Чѣмъ же дѣтище Давидъ заслужилъ такую великую милость? За что такое ему преимущество не предъ Сауломъ только, предъ старшими его братьями! Вѣдь и они были и ростомъ и нѣ

статны, и лицомъ красивы и силы великой. Но видно красота лица и другія внѣшнія достоинства мало имѣють цѣны въ очахъ Божіихъ. Не за красоту лица, а за чистоту сердца, за кротость характера стяжалъ Давидъ дары Св. Духа. Вотъ что благоугодно предъ Богомъ. Вотъ объ этомъ-то и намъ съ вами нужно позаботиться. Мудрость, ученость—великое дѣло; Самъ Спаситель заповѣдалъ намъ быть мудрыми. (Мф. 10, 16). Будьте мудры, говорить, яко змїя; но чтобы кто не подумалъ, что одной мудрости для спасенія совершенно достаточно, тотчасъ прибавилъ: и цѣли, яко голубіе. Т. е. ученія одного недостаточно; нужно при этомъ еще имѣть чистоту сердца, невинность души, кротость голубиную. Тогда будетъ хорошо.

Умолчимъ ли о Даніилѣ, Ананїи, Азарїи и Мисаилѣ. Вотъ четыре отрока, которые мудростію своею посрамили всѣхъ мудрыхъ и разумныхъ Вавилона. «И далъ Богъ симъ четыремъ отрокамъ и понятливость на всякія книги и ученіе мудрости, а Даніилъ сверхъ того разумѣлъ всякія видѣнія и сны. И во всякомъ дѣлѣ, требующемъ мудрости и разсужденія, чтобы ни спросилъ у нихъ царь, онъ находилъ ихъ въ десатеро умѣе всѣхъ тайновѣдцевъ и маговъ во всемъ царствѣ своемъ». (Дан. 1, 17, 20). И никакая тайна не была трудна для Даніила». Замѣтьте, дѣти, что Богъ далъ имъ понятливость на *всякую книгу, на всякую науку*. Гдѣ причина такой не обыкновенной мудрости? Самъ Навуходоносоръ исповѣдуетъ, что Даніилъ потому все знаетъ, что имѣетъ въ себѣ Духа Божія Свята (4, 6). Чѣмъ же они стяжали въ себѣ благодать Духа Божія? Вспомните исторію,—исполненіемъ заповѣдей Божіихъ и молитвою. Ихъ дѣтское непорочное сердце горѣло такою чистою любовью къ Богу, что они предпочитали лучше сгорѣть въ огнѣ, чѣмъ отступить отъ Бога своего. Горѣли они любовью къ Богу, и вотъ Господь въ награду зажегъ въ сердцахъ ихъ яркій свѣтъ мудрости. Смотрите, какъ они приступаютъ къ своимъ занятіямъ. И пошелъ «Даніилъ въ домъ свой и пересказалъ друзьямъ своимъ, чтобы они умоляли Бога небеснаго о тайнѣ. . . Въ молитвѣ онъ ищетъ мудрости и находитъ ее. И по молитвѣ «открылась тайна сія Даніилу». Видите ли послѣ сего, какой глубокой смыслъ имѣетъ тотъ обычай, по которому читаемъ молитву предъ началомъ ученія? Видите ли,

какое могущественно средство молитва къ приобрѣтенію мудрости? У Господа прѣмудрость; отъ Него подается человѣку вѣдѣніе. По сему первую мыслию ученика и учителя, питомца и воспитателя молитва къ Св. Духу истины, чтобы Онъ наставлялъ насъ на всякую истину. Господи! просвѣти мой умъ! Господи! даруй миѣ Духа премудрости и разума! Господи! дай миѣ вниманіе и прилежаніе! Молись дитя Творцу Твоему; Онъ слушать тебя готовъ; Духъ мудрости готовъ во всякую минуту снизойти на твою душу. Молись, и ты, если не будешь въ десятую умнѣ своихъ мудрыхъ верстниковъ, по крайнѣй мѣрѣ не будешь хуже ихъ.... а въ дѣлѣ вѣры, въ познаніи Божественныхъ истинъ будешь несравненно выше не мудрыхъ только, но и премудрыхъ вѣка сего. Самъ Богъ пошлетъ къ тебѣ своего Ангела, какъ нѣкогда послалъ къ ананію, и Ангель твой хранитель научить и вразумить тебя.

Такою мудростію обладали дѣти еврейскія! Какъ мы видѣли, они приобрѣтали ее молитвою, посѣщеніемъ храма Божія, храненіемъ сердца своего въ чистотѣ, кротостію. Какихъ плодовъ Духа въ немъ не можетъ получить христіанское дитя? О! на немъ почиваютъ благословія Божія! Вспомните съ какою любовію Спаситель обнималъ и благословлялъ дѣтей, — какъ упрекалъ Апостоловъ за то, что недопускали къ Нему дѣтей? Вспомните, какое ужасное наказаніе возвѣстилъ Онъ тѣмъ, которые нерадятъ облагодѣшительномъ воспитаніи дѣтей.... лучше бы ему неродиться.... и какая высокая награда ревнителямъ о благодѣшаніи дѣтей!... Они великими наречены въ царствіи небесномъ. Не самъ ли Онъ своими пречистыми устами изрекъ, что у каждаго изъ васъ есть небесные друзья Ангелы хранители? Такъ любите васъ Господь. Такъ ли вы Его любите? Въ какомъ дарѣ отказалъ Господь вамъ? Онъ облекъ васъ каждою невинностію; далъ вамъ Духа Своего, далъ Пречистое Тѣло Свое и Животворящую Кровь Свою; въ чемъ послѣ этого отказать! Все, все найдете у него. Вамъ нужна истина. Идите къ нему. Онъ есть истина. Вы ищите мудрости. Просите Его. Онъ дастъ вамъ Духа мудрости. Вы неопытны. Онъ дастъ вамъ Ангела хранителя. У васъ горе. Онъ дастъ вамъ Духа Утѣшителя. У васъ радость; Онъ освятитъ вашу радость. Вы слабы; идите къ нему — Онъ дастъ вамъ Духа крѣпости и силы. У васъ сомнѣніе.

Несите Его къ Нему; Онъ дастъ вамъ Духа совіта и разума. Па-
конецъ вы лѣнны и разсѣянны; сами знаете, что это добромъ не
кончится. Несите къ Нему и эту свою болѣзнь. Онъ врачуетъ вся-
кую болѣзнь. Скажите Ему: Господи! избавь меня отъ лютаго вра-
га моего, исцѣли меня отъ моей лѣности; даруй мнѣ, «во еже
внимати преподаваемому мнѣ ученію».

Обращайте чаще и чаще свои очи къ Богу. Кто знаетъ, мо-
жетъ быть теперь свѣтлыя очи ослѣпить въ послѣдствіи суета мір-
ская? Простирайте руки къ Нему, пока онѣ чисты. Кто знаетъ,
можетъ быть ихъ осквернить обида ближняго? Примите Его въ
свое сердце... Кто знаетъ, можетъ быть оно порастетъ терніемъ
страстей и тогда Господу будетъ тѣсно и неприлично быть въ
немъ? Теперь глаголетъ къ вамъ Господь глаголомъ милости, кто
знаетъ, можетъ въ послѣдствіи быть говорить гнѣвомъ и яростию?
Теперь, теперь ищите; теперь скорѣе обрящете; вы еще «не да-
лече отъ спасенія; словеса грѣхонаденія» не такъ сильно возноятъ
къ Богу объ отомщеніи. Но ищите тамъ, гдѣ и каки Его отроки
— Самуиль, Давидъ, Даниилъ съ своими друзьями; а они искали
Его во храмѣ и молитвѣ. Приступайте къ Нему съ такими мысля-
ми и чувствами, съ какими они приступали, — и вы просвѣтитесь
свѣтомъ истины, исполнитесь разума, и лица ваша не постыдятся
ни предъ родителями, ни предъ обществомъ, ни, что всего важ-
нѣе, предъ вашимъ Ангеломъ Хранителемъ, предъ Самимъ Богомъ,
Емуже честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

М. И. Н—въ.

Князь А. М. Курбскій

и

ЕГО ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ВЪ ПОЛЬЗУ ПРАВОСЛАВІЯ.

(Окончаніе).

И въ Литвѣ Курбскому суждено было быть свидѣтелемъ стра-

въ составъ Польскаго Кпролевства входило нѣсколько русскихъ областей, населенныхъ православными. Польское католическое правительство съ давнихъ поръ настойчиво стремилось къ тому, чтобы, для прочности государства, упрочить между разноплеменными и разновѣрными подданными не только единство верховной власти, но и единство вѣры. Съ этою цѣлю постоянно дѣлались попытки, со стороны польскаго правительства и католическаго духовенства, къ совращенію русскихъ православныхъ подданныхъ въ католичество. Но все эти попытки не представляли особенной опасности для православія въ Литвѣ до тѣхъ поръ, пока не были официально введены въ Литву (1569 г.) іезуиты—эта язва общества и бичъ всякаго исповѣданія, кромѣ римско-католическаго. Призванные главнымъ образомъ для борьбы съ протестанствомъ, около того времени сильно распространившимся въ Польшѣ и Литвѣ, іезуиты направили свои козни и противъ православныхъ Польскихъ подданныхъ, которыхъ они считали за грубыхъ устиковъ. Разсыпавшись по всей Литвѣ, они дѣятельно принялись за свою богопротивную работу, и для достиженія своей цѣли пустили въ ходъ все свои обычные средства: одни изъ нихъ пристраивались духовниками и домашними совѣтниками въ аристократическихъ семействахъ, и искусно овладѣвали совѣстью и расположеніемъ слабыхъ и малодушныхъ; другіе старались овладѣть умами юношества, сдѣлавшись учителями въ школахъ; иные располагали въ пользу католичества простой народъ—увлекательными проповѣдями, новонамышленными пышными и занимательными религіозными церемоніями; а нѣкоторые издавали хигросплетенныя сочиненія, направленные къ опроверженію и порицанію православія и къ возвышенію католичества. «Вся Волянь—говорить Курбскій—заражена и неисцѣльнѣ болитъ, скверными догматы подущаемо»,—вотъ каковы были результаты іезуитской дѣятельности! Даже умами наиболѣе твердыхъ въ своей вѣрѣ православныхъ овладѣло смущеніе. Имъ предстояло борьба съ одной стороны съ ученымъ протестантизмомъ, съ другой—съ не менѣе ученымъ, да притомъ еще хитрымъ, сильнымъ при польскомъ дворѣ и вооруженнымъ средствомъ насилія іезуитизмомъ. Борьба предстояла не равная; поддержки почти никакой... Печальное положеніе соотечественниковъ Курбскаго въ Московскомъ государствѣ, страдавшихъ отъ жестокостей Грознаго, и опасности, угро-

жавшія его единовѣрцамъ въ Литвѣ, погружали его въ глубокую скорбь. При этихъ обстоятельствахъ Курбскій находилъ утѣшеніе себѣ въ молитвѣ, въ научныхъ занатіяхъ и въ чтеніи св. Писанія, любовь къ которымъ онъ сохранилъ въ себѣ съ юныхъ лѣтъ своихъ. «Вся сія вѣдахъ и слышахъ,—говоритъ Курбскій,—и быхъ объять жалостію и стѣсняемъ отовсюду уныніемъ, и снѣдаютъ тѣ нестерпимые бѣды яко моль сердце мое. Обращахся въ скорбѣхъ ко Господу моему, прѣсяще помощи и заступленія и утѣшающа ми ся въ книжныхъ дѣлѣхъ и разумы высочайшихъ древнихъ мужей прохождахъ. Чисто же прочитахъ сродныя мои священныя Писанія, ими же праотцы мои были по душѣ воспитаны». Припомнивши свою бесѣду съ Максимомъ — Грекомъ, изъ которой онъ узналъ, что Латиняне по взятіи Турками Константинополя (1453 г.) завладѣвъ твореніями Греческихъ отцевъ Церкви (дотоле недоступными имъ) перевели ихъ на свой языкъ и, напечатавши, распространяли ихъ по всей Италиі,—Курбскій воспламенился желаніемъ самъ заняться переводомъ греческихъ отцевъ церкви, на пользу нуждающихся въ нихъ единовѣрцевъ своихъ. «Пріѣхавъ отъ отечества моего,—пишетъ Курбскій,—потщахся Латинскому языку пріучатися того ради, дабы могъ преложити на свой языкъ, что еще не преложено; нашихъ учителей чуждые послаждаются, а мы гладомъ духовнымъ таемъ, на свои зряще. И того ради не мало лѣтъ изнурихъ, въ грамматическихъ, діалектическихъ и въ прочихъ наукахъ пріучахся». Достаточно ознакомившись съ Латинскимъ языкомъ, Курбскій купилъ себѣ нѣсколько сочиненій св. Отцевъ, еще непереведенныхъ на славянскій языкъ и пригласилъ къ себѣ на помощь для переводовъ одного православнаго юношу, получившаго основательное богословское и философское образованіе. Вмѣстѣ съ нимъ Курбскій перевелъ прежде всего реестръ всѣхъ твореній св. Іоанна Златоустаго—съ тройкою цѣлью: 1) чтобы узнать, какія изъ его твореній переведены на славянскій языкъ и какія еще нѣтъ; 2) чтобы возбудить въ благовѣрныхъ и благочестивыхъ мужахъ ревность къ переводу знаменитыхъ твореній этого великаго отца Церкви и 3) наконецъ,—чтобы приведеніемъ въ общую невѣстность подлинныхъ твореній св. Златоуста положить конецъ распространенію въ народѣ вредныхъ апокрифическихъ сочиненій, ожно приписанныхъ Златоусту. Затѣмъ Курбскій старался разши-

рять свои занятія по переводу святоотеческихъ твореній и привлечь къ этому дѣлу какъ можно болѣе свѣдущихъ и просвѣщенныхъ людей. Такъ, въ письмѣ своемъ къ Марку Сарыгозину (въ одно время съ нимъ бѣжавшему изъ Россіи) Курбскій говоритъ: «умолилъ одного благороднаго юношу, князя Михаила Оболенскаго, иже бы навыкъ высшихъ наукъ на языкѣ Римскомъ; онъ же послушалъ мя, и изнуривъ три лѣта въ Краковѣ въ школѣ, потомъ, совершенія ради, во Влохъ ѣхалъ, остави домъ, жену и дѣтки и тамо а и два лѣта пребылъ и возвратилъся зрѣвъ и въ благочестіи дѣлъ». Въ томъ же письмѣ Курбскій сообщаетъ Марку, что онъ купилъ для перевода всѣ творенія Златоуста, Григорія Богослова, Кирилла Александрийскаго, Іоанна Дамаскина и исторію Никифора Каллиста (XIV в.). Посылая ему оглавленія всѣхъ этихъ твореній, Курбскій проситъ его «лвить любовь къ единоплеменникамъ Россіи и Словенскому языку»,—пріѣхать къ нему на нѣсколько мѣсяцевъ для помощи въ переводахъ. «Если бы Богъ принесъ тебя до насъ, — писалъ Курбскій Марку, — то я бы засѣлъ за книгу бесѣдъ Златоуста на посланія ап. Павла, а ваша бы милость сѣлъ за другую книгу съ княземъ Михаиломъ, — или Григорія Богослова, или Василія Великаго». Въ заключеніе своего письма Курбскій убѣждаетъ Марка не пожалѣть нѣсколько сотъ рублей изъ его жалованья на великое дѣло «просвѣщенія единоколѣнныхъ»:.... И вотъ Курбскій съ серьезною научною подготовкою насъ пламеннымъ усердіемъ взялся за защиту своихъ «единоколѣнныхъ» отъ опасныхъ нападений на нихъ Латинянь. Онъ внимательно слѣдилъ за дѣйствіями іезуитовъ, собиралъ точныя и подробныя свѣдѣнія о ихъ ученіи и тщательно разузнавалъ о томъ вліяніи, какое оказывали они на православныхъ. Хорошо зная, что іезуиты превосходятъ православныхъ богословскимъ образованіемъ и искусствомъ въ состязаніи, Курбскій всячески старался передать въ руки своихъ единовѣрцевъ тоже оружіе, какимъ были сильны ихъ противники, и безъ этого оружія не совѣтовалъ и вступать въ борьбу съ ними. Въ письмѣ къ Кузьмѣ Мамоничу * Курбскій говоритъ: «слышалъ

* Бозьма Мамоничъ былъ бурмистромъ Виленскимъ. Онъ имѣлъ свою типографію, въ которой на свой счетъ напечаталъ нѣсколько священныхъ книгъ славянскомъ языкѣ.

я о томъ іезуитѣ, иже много отыгаль ядовитыми слогнями (т. е. логизмами) на святую, непорочную вѣру нашу... Совѣтуйте нашимъ, иже бы безъ ученыхъ нашей страны не сражались съ ними гаданьями и не ходили бы къ нимъ яа ихъ наказанья: глать бо обычай добрые бесѣды хитролестныя. Вооружившись противъ православныхъ діалектикою, софизмами, краснорѣчіемъ и прекраснымъ провздошеніемъ, іезуиты стараются разорить истину, превознося папу и крайне несправедливо унижая патріарховъ восточныхъ». Замѣчая изъ обстоятельствъ борьбы православныхъ съ латинянами, какія книги особенно нужны и полезны имъ для препія, Курбскій старался приобрѣтать такія книги, во что эго ни стало ему. — и своимъ приобрѣтеніемъ спѣшилъ подѣлиться съ своими единовѣрцами. Разъ онъ выписалъ весьма полезную для своихъ цѣлей книгу съ Авола и по этому поводу вотъ что писалъ въ другомъ письмѣ къ тому же Кузмѣ Мамончу: «совѣтую вамъ сію цидулу прочесть всему собору Виленскому, мужемъ, въ правовѣрныхъ догматѣхъ стоящимъ, да возревнують ревностію Божію по протеческомъ сродномъ своему правовѣрїи, да наймутъ писаря добраго и взявши ту книгу у меня, да перепишуть, и, переписавши, трезвѣ да прочитають, ибо тамъ готовые отвѣты блаженныхъ мужей». Курбскій не только помогаль православнымъ совѣтами и книгами, но и самъ лично принималъ дѣятельное участіе въ спорѣ съ латинянами. Въ его письмахъ къ разнымъ лицамъ не рѣдко встрѣчаются такого рода общанія: «объ этомъ, Богъ дасть, побесѣдуемъ не только съ своими, но, если случится, и съ ними (т. е. съ латинянами)». «Если Богъ восхоцетъ, мы къ вамъ поспѣшимъ съ тремя нарочитыми свѣдками: съ Діонисіемъ Ареопэгитомъ, съ Іоанномъ Златоустымъ, съ Іоанномъ Дамаскинымъ и со иными древними святыми учителями, кои ихъ (іезуитовъ) явственнѣ обличаютъ новосмысленную (догматы) теологію» и т. п. Ревность Курбскаго къ православію простиралась до того, что онъ обличалъ и укорялъ противниковъ его, — по словамъ Апостола, — благовременно и безвременно. Такъ, однажды онъ у себя на званомъ обѣдѣ обличилъ доводами изъ св. Писанія и св. отцевъ «новосмысленные догматы» гостей — іезуитовъ о главенствѣ папы, исхожденїи Св. Духа и отъ Сына, и проч. *.

Не съ одними только латинянами боролся Курбскій: «онъ, при случаѣ, явсалъ обличенія и протавъ протестанскихъ возрѣній. Въ отвѣтъ на заносчивое письмо пана Чаплія, въ которомъ тотъ высказалъ нѣсколько сужденій въ протестантскомъ духѣ, Курбскій обличилъ протестантское ученіе и между прочимъ сказалъ слово въ защиту монашества, порицаемаго и отрицаемаго послѣдователями Лютера.— Не щадилъ Курбскій и своихъ собратій—православныхъ, когда замѣчалъ въ нихъ не одобрительное сочувствіе къ врагамъ православія и опасное расположеніе къ ихъ образу мыслей: онъ обличалъ таковыхъ смѣло и сурово, какое бы высокое положеніе ни занимали они въ обществѣ. Такъ, когда знаменитый Кіевскій воевода, Константинъ Острожскій, прислалъ Курбскому сочиненіе іезуита Скарги *, и при этомъ въ своемъ письмѣ къ нему одобрительно отозвался объ этомъ антиправославномъ сочиненіи: то Курбскій пришелъ въ сильное негодованіе и отвѣчалъ ему письмомъ, полнымъ строгихъ укоризнъ. «Не подобаетъ, — писалъ онъ Острожскому;— православному христіанину усаждаваться бреднями еретиковъ... Отъ лѣности все сіе намъ приключается, перадѣнія ради прочтанія св. Писаній, якоже много о семъ и устнѣ докучахъ, да прочитаеши ихъ часто, хотя и по малу,—а не престану докучати и до моей смерти». Не менѣе возмущень былъ Курбскій по поводу присылки ему тѣмъ же княземъ Острожскимъ нелѣпаго сочиненія пріятелиа своего, еретика Мотовилы, который училъ, что «Христось опять прійдетъ на землю для того, чтобы уставить вѣрнымъ тѣльное житіе на тысячу лѣтъ, — чтобы ѣсть и пить и наслаждаться подъ виноградниками». «На

* Петръ Скарга, весьма извѣстный въ Польшѣ проповѣдникъ и писатель, слогъ и языкъ котораго и до нынѣ считаются образцовыми, вступилъ въ орденъ іезуитовъ около 1569 года; пользовался благосклонностію Польскихъ королей—Стефана Баторія и Сигизмунда III, испросилъ отъ нихъ многія выгоды своему братству, ревностно хлопоталъ о распространеніи Католической вѣры въ Ливоніи, Литвѣ и Западной Россіи, и съ этою цѣлью написалъ множество трактатовъ, преимущественно на Польскомъ языкѣ, о разныхъ богословскихъ предметахъ, между прочимъ книгу *противъ* (мнимыхъ) *ересей Греческихъ и Русскихъ*, экземпляръ которой и былъ присланъ Курбскому Острожскимъ.

что мнѣ этотъ гной, эта душевная язва!»—воскликаетъ Курбскій въ своемъ письмѣ къ Острожскому, вмѣсто любезныхъ выраженій благодарности за сюрпризъ, — и при этомъ убѣдительно упирается въ то, что онъ оставитъ опасную дружбу съ еретиками, повторяя прежній совѣтъ—почаще читать св. Писаніе.— Не оставляя Курбскій безъ вниманія и совершенныхъ отступниковъ отъ Православія: онъ старался снова сдѣлать ихъ сынами православной церкви. Въ своемъ посланіи къ Остафію Троцкому онъ убѣждаетъ этого пана вспомнить благочестіе предковъ своихъ и обратиться къ православію, для утвержденія въ которомъ онъ неоднократно посылалъ ему поученія св. Златоуста. «И преклонныя лѣта твои, и бѣдствія отечества,—писалъ Курбскій,—все призываетъ тебя къ покаянію»... И—несказанную радость чувствовалъ Курбскій, когда кто-либо дѣйствительно обращался въ православіе! Узнавши, на примѣръ, объ обращеніи пана Бокея Печихвостскаго, Курбскій писалъ ему, что онъ своимъ обращеніемъ «возвеселилъ и возрадовалъ» не только родителя своего и всѣхъ «правовѣріемъ къ Богу дышущихъ», но и самихъ ангеловъ небесныхъ. Для совершеннаго утвержденія его въ православіи Курбскій совѣтовалъ ему чаще читать Слво Божіе и приглашалъ его къ себѣ для бесѣды и чтенія душеспасительныхъ книгъ, которыми онъ былъ такъ богатъ. Курбскій въ отношеніи къ Бокею сдѣлался кѣмъ-то въ родѣ духовнаго отца: онъ не только помогалъ ему утвердиться въ православной вѣрѣ, но постоянно, и письменно и устно предостерегалъ его отъ увлеченія роскошью, всякаго рода страстями, и вообще ревностно заботился о его нравственномъ совершенствованіи.

Такая ревность Курбскаго къ защитѣ и утвержденію православія пріобрѣли ему всеобщее уваженіе и полное довѣріе со стороны православныхъ. Его письма къ частнымъ лицамъ получали, въ вѣкоторомъ отношеніи, значеніе соборныхъ посланій: они иногда прочитывались предъ цѣлымъ обществомъ православныхъ, и совѣты, выраженные въ нихъ, какъ авторитетные, принимались къ общему руководству. Къ нему смѣло и охотно обращались православные всѣхъ сословій и общественныхъ положеній за разрѣшеніемъ недоумѣній по вопросамъ вѣры и за совѣтами въ дѣлахъ

эти недоумѣнія и давалъ эти совѣты. Такъ, ему писалъ Семенъ сѣдларь, высказывая желаніе знать, какъ думалъ св. Іоаннъ Златоустъ о чистилщѣ. Курбскій нарочито перевелъ для этого случая съ Латинскаго языка цѣлую бесѣду Златоуста объ этомъ предметѣ, и, не смотря на то, что Семенъ былъ простой мѣщанинъ, просилъ его въ себѣ для домашняго собесѣдованія.—Княгиня Черторижская, намѣреваясь послать сына своего въ Виленскую іезуитскую школу, сочла долгомъ предложить свое намѣреніе на судъ Курбскаго, къ которому и отравила на счетъ этого письмо. Курбскій въ отвѣтномъ письмѣ своемъ одобрилъ ея намѣреніе, назвавъ ея «умышленіе» похвальнымъ, но сдѣлалъ ей нѣкоторое предостереженіе, при чемъ отчасти охарактеризовалъ педагогическія проѣлки іезуитовъ. Не хочу утѣять отъ тебя,»—писалъ Курбскій княгинѣ,—«что многіе родители какъ княжескихъ, такъ и шляхетскихъ родовъ и честныхъ гражданъ дали имъ (іезуитамъ) дѣтокъ своихъ учить наукамъ вызволеннымъ: но они не науча, первѣе, мало не всѣхъ, въ неразумномъ еще вѣку, обольстивши ихъ, отлучили отъ правовѣрія и окрестили въ свое полувѣріе. Того ради многіе отцы отъ нихъ дѣтокъ своихъ опять взяли, ибо они ненавистники и противники нашему правовѣрію». Впрочемъ Курбскій объяснилъ далѣе, что такой отзывъ его объ іезуитахъ не есть выраженіе его нетерпимости къ нимъ, а голосъ спокойной правды, поданный изъ благожеланія къ княгинѣ,— что получать образованіе хорошо вездѣ, хотя бы у невѣрныхъ, и указалъ на примѣры Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго, получившихъ научное образованіе въ 8 языческихъ школахъ.

Этимъ я закончу изображеніе дѣятельности Курбскаго на пользу православія.—И изъ краткаго очерка этой дѣятельности можно видѣть, что она представляетъ много поучительнаго для послѣдующихъ поколѣній и для нашего времени. Курбскій былъ, какъ мы видѣли, достойный сынъ отечества, и вѣрный многополезный сынъ православной церкви. Вынужденный необходимостью оставить свое отечество онъ не оставилъ вмѣстѣ съ тѣмъ любви къ нему: скорбѣлъ о его бѣдствіяхъ и молился о прекращеніи ихъ. Свою личную неприязнь къ тогдашнему Грозному царю Русскому онъ не переносилъ на всѣхъ своихъ соотечественниковъ. Поднав

ши подъ власть иновѣрнаго государя и ставши въ среду иновѣрцевъ онъ не подчинился вліянію иновѣрія, но такъ живо сохранилъ въ себѣ любовь къ святой православной, вѣрѣ что на старости лѣтъ рѣшился изучить Латинскій языкъ,—начавши съ азбуки его,—для того, чтобы обширными и основательными богословскими познаніями ослабить вліяніе и отразить нападеніе иновѣрія на православіе... Какой высокій образецъ для подражанія сынамъ нашей церкви, принадлежащимъ къ свѣтскому сословію! Но какъ мало было (и есть у насъ подражателей этому славному представителю Русскаго общества XVI столѣтія! Изъ послѣдующаго затѣмъ времени намъ припоминаются факты совсѣмъ противоположные тѣмъ, какіе представляетъ намъ біографія Курбскаго. Когда, напримѣръ, Борисъ Годуновъ хотѣлъ отправить нѣсколько русскихъ людей въ европейскія учебныя заведенія для образованія, то высшее духовенство русское воспротивилось этому намѣренію, поставляя государю на видъ, что многіе изъ русскихъ, напитавшись воззрѣніями европейцевъ-иновѣрцевъ за границей, начали презрительно относиться ко всему русскому, а главное—къ православнои вѣрѣ и церкви. При Петрѣ Великомъ не разъ оправдывались опасенія, выраженные духовенствомъ Годунову. Петръ собственноручно наказалъ Татищева за то, что онъ, возвратившись изъ за границы,—куда былъ отправленъ Государемъ для образованія,—началъ въ кругу своихъ знакомыхъ высказывать вольныя мысли о нѣкоторыхъ предметахъ вѣры, и кощунственно относиться къ священнымъ обрядамъ и обычаямъ прав. церкви. Въ царствованіе Екатерины II русскіе люди вошли въ болѣе широкія сношенія съ европейскими иновѣрцами; въ тоже время уваженіе къ православію значительно ослабло въ высшемъ классѣ русскаго общества,—особенно, когда въ среду этого класса проникли іезуиты (отовсюду въ то время изгнанные, но нашедшіе пріютъ въ нашемъ отечествѣ). Въ ближайшія къ намъ времена и въ настоящее время мы видимъ—съ одной стороны отступничество отъ православія въ средѣ высшаго класса русскаго общества; съ другой—крайнюю скудость богословскаго образованія, и холодность къ религіи, отсутствіе сочувствія интересамъ православной церкви. Таково теперь, по большей части, наше свѣт-

ское общество. Почему-то въ немъ сложилось ложное убѣжденіе, что заниматься богословскими науками, интересоваться судьбами церкви, распространять религіозныя понятія среди меньшихъ братьевъ—составляетъ исключительную обязанность духовенства. Вслѣдствіе такого убѣжденія, въ нашемъ свѣтскомъ обществѣ совершались иногда весьма прискорбныя явленія. Иногда появлялись въ средѣ его люди съ твердыми религіозными убѣжденіями, съ обширнымъ и глубокимъ богословскимъ образованіемъ, съ горячею любовію къ православной церкви,—высказывавшіе въ своихъ сочиненіяхъ замѣчательнѣйшія мысли по вопросамъ вѣры и церкви; таковы, напримѣръ, глубокомысленный А. С. Хомяковъ, Кирѣевскій, К. Аксаковъ и проч. И что же? Наше свѣтское общество, вмѣсто того, чтобы оцѣнить этихъ людей по достоинству, посочувствовать имъ и послѣдовать ихъ примѣру,—осыпало ихъ насмѣшками, какъ чудаковъ, взявшихся, будто бы, не за свое дѣло и переливающихъ изъ пустаго въ порожнее. Такъ, одинъ изъ замѣчательныхъ представителей нашей свѣтской литературы, Писаревъ, обозвалъ этихъ просвѣщенныхъ сыновъ церкви Русской «глупенькими старушками Бѣлокаменной!..» Такое холодное, пренебрежительное, даже презрительное отношеніе свѣтскаго общества нашего къ вопросамъ и дѣламъ православной вѣры и церкви предосудительно и всегда, а въ настоящее время въ особенности. Въ настоящее время значительная часть просвѣщеннаго католицизма и протестантизма съ высокимъ уваженіемъ относится къ святой вѣрѣ нашей, обращаетъ на нее взоры съ великими надеждами, въ ней одной надѣется найти конецъ своимъ колебаніямъ и разрѣшеніе своимъ сомнѣніямъ. Извинительно ли послѣ этого намъ, рожденнымъ и воспитаннымъ въ православ. вѣрѣ, оставаться холодными къ ней? Сами обстоятельства побуждаютъ теперь всѣхъ мыслящихъ сыновъ церкви православней съ особенною ревностію устремиться къ всестороннему и глубокому усвоенію православнаго ученія и къ проведенію его въ жизнь, да просвѣтится свѣтъ его предъ иновѣрцами. Всѣ, безъ различія сословій и общественныхъ положеній, должны считать дѣло вѣры своимъ дѣломъ, и не сваливать его на другихъ. Курбскій, какъ мы знаемъ, не принадлежалъ къ духовенству, однако горячо принималъ къ сердцу дѣло вѣры, и находилъ же возможнымъ и удобнымъ, слу-

жа государству, въ тоже время ревностно и съ великой пользою служить и церкви. Пусть же онъ послужитъ примѣромъ для представителей нашего свѣтскаго общества; пусть этотъ великій дѣятель XVI столѣтія не упрекъ, а благословеніе шлетъ съ того свѣта своимъ соотечественникамъ, — сынамъ вѣка просвѣщенія!

Г. Недѣлковскій.

П А С Х А Л І Я

(изъ записокъ о Богослужебныхъ книгахъ).

(Продолженіе).

Въ таблицѣ Индикціона предъ зрячею Пасхалиею находится девять столбцовъ: лѣта отъ Адама, лѣта отъ Христа, индиктъ, кругъ солнцу, врушъ лѣто, кругъ лунѣ, основаніе, Эпакта, ключъ границъ.

Примѣчаніе. Названія эти приведены по мѣсяцеслову изд. въ Москвѣ 1824 года.

Лѣта отъ Адама, лѣта отъ Христа—выраженія понятныя. Первое означаетъ годы отъ сотворенія міра до нашихъ временъ, второе годы отъ рождества Спасителя.—Развѣ только для объясненія пасхалійныхъ столбцовъ напомнить хронологическую цифру (цифры и хронологія обыкновенно легко забываются), что по принятому у насъ лѣтосчисленію отъ сотворенія міра до Р. Хр. считается 5508 лѣтъ. По этому чтобы, зная годъ отъ Р. Хр., узнать какой идетъ годъ отъ сотворенія міра, по нашему лѣтосчисленію—слѣдуетъ приложить къ этому году 5508. Напр. какой годъ отъ сотворенія міра въ 1873 году отъ Р. Христова? $1873 + 5508 = 7381$. Слѣдовательно въ 1873 году отъ Р. Хр. идетъ 7381-й годъ отъ сотворенія міра. И наоборотъ, зная какой годъ идетъ отъ сотворенія міра и не зная этого же года отъ Р. Хр.,—слѣдуетъ изъ этого числа вычесть 5508. Остатокъ укажетъ искомый годъ. Напр. въ 7382

году отъ сотворенія міра будетъ 1874-й годъ отъ Р. Христова, потому что $7382 - 5508 = 1874$.

Индиктъ. Индиктомъ называется пятнадцатилѣтній періодъ времени, бывшій у Римлянъ срокомъ уплаты народныхъ податей. Самое слово индиктъ—*indictio* значитъ наложеніе дани, налогъ (См. Словарь Д. Р. Кронеберга). Съ 312 года по Р. Хр. индиктъ получилъ другое значеніе. Въ 312 году по Р. Хр. Св. Константинъ побѣдилъ Максентія и такимъ образомъ этотъ годъ сталъ эпою избавленія Церкви отъ гоненій (Церк. Ист. Евсевія, кн. X, гл. 5) и съ этихъ поръ церковь приняла въ употребленіе индикты.

(Чтобы узнать, который идетъ индиктъ отъ 312 года въ известной напр. въ 1858-й годъ, должно изъ этого года вычесть 3-и остатокъ раздѣлить на 15.)

$$\begin{array}{r|l} 1858 & 1546 \\ -312 & 46 \\ \hline 1546 & 1 \end{array} \quad \begin{array}{l} 15 \\ \hline 103 \end{array}$$

И такъ въ 1858 году отъ Р. Хр. прошло 103 индикта (пятнадцатилѣтія) и идетъ 1-й годъ 104-го индикта.

Вруцѣлѣтѣ или вруцѣлѣтѣе.

Вруцѣлѣтіемъ называется буква, которою означаются въ известномъ году всѣ воскресные дни. (Вруцѣлѣтіе по этому можетъ служить къ указанію въ какое число въ известномъ году будетъ Пасха, всегда бывающая въ воскресенье). Въ разные годы воскресные дни означаются разными буквами. Вруцѣлѣтнія буквы называются и «Воскресными буквами». Седмичисленное число вруцѣлѣтнихъ буквъ называется въ Пасхаліяхъ еще «седмичисленникомъ». Такое названіе встрѣчается, большею частію, въ Пасхаліяхъ, изданныхъ въ южно-русскихъ типографіяхъ, «Уставахъ Церковныхъ, Псалтиряхъ съ возсмѣдованіемъ, Новыхъ Заветѣхъ» и т. п. Такъ напр. въ Кіевской псалтири, крупноі печати (съ краткимъ толкованіемъ) 1697 года, въ листѣ, въ статьѣ: «о ключѣ Пасхалійномъ» читаемъ: «Кругъ солнца 3-мъ седмичисленникомъ, предъ указомъ симъ Пасхалей».

нымъ написанъ, указующъ лѣто 4-е, преступное къ седмочисленнику. Егда бо 4-ре краты по седми лѣтъ, или по четири лѣта семь кратъ обратится, исполняетъ 28-мъ лѣтъ». Изъ Пасхалийнаго указа, начинающагося «кругомъ солнцу 3-мъ седмочисленникомъ», видно, что «вруцѣлѣто» и «седмочисленникъ» термины тождественныя. (Арх. Истор. Юрид. Свѣд. относящ. до Россіи, кн. 1. Отд. III, стр. 13).

Всѣхъ вруцѣлѣтнихъ буквъ семь [А, В, Г, Д, Е, З, Ж], по числу дней въ седмицѣ. Онѣ печатаются въ Индикціонѣ и Мѣсяцесловѣ. Въ Индикціонѣ каждая вруцѣлѣтняя буква означаетъ только воскресные дни цѣлаго года, а въ Мѣсяцесловахъ (напримѣръ: при Службникѣ, Слѣдованной Псалтыри, Святцахъ, Требникѣ, Общей Мишеѣ и другихъ богослужебныхъ книгахъ) она означаетъ и воскресные дни и седмичные. Въ мѣсяцесловѣ вруцѣлѣтнія буквы, означая дни воскресные и седмичные, слѣдуютъ непрерывно, одна за другою, безъ пропуска для высокосныхъ годовъ, и притомъ въ обратномъ порядкѣ, нежели въ Индикціонѣ. Въ Индикціонѣ онѣ идутъ такъ: А, В, Г, Д, Е, З, Ж (если бы стали ихъ писать безъ пропуска для высокоса), а въ мѣсяцесловѣ на оборотъ: Ж, Е, Д, Г, В, А. Если въ Индикціонѣ найдемъ вруцѣлѣтнюю букву для известнаго года, напримѣръ, для 1858 букву В, то должны знать, что въ мѣсяцесловѣ всѣ числа 1858 года, предъ которыми стоитъ буква В, суть воскресные дни. Но предъ слѣдующими за симъ числами въ мѣсяцесловѣ стоятъ другія вруцѣлѣтнія буквы. Эти буквы (въ мѣсяцесловѣ) означаютъ уже для 1858 года седмичные дни, именно: А—понедѣльникъ, З—вторникъ, Е—среду, Д—четвертокъ, Г—пятницу, В—субботу и опять В—воскресенье. Итакъ, слѣдуетъ только помнить вруцѣлѣтнюю букву известнаго года, чтобы видѣть въ Пасхалии, какъ бы на рукѣ, въ какіе седмичные дни будутъ приходиться всѣ числа въ этомъ году, все лѣто (въ вруцѣлѣто).

Примѣчаніе. Не должно забывать, что вруцѣлѣтнія буквы ведутъ свое начало съ марта мѣсяца, какъ и годъ пасхальный, и продолжаются до другаго марта. По этому если увидимъ въ Зрячей Пасхалии вруцѣлѣтнюю букву, и предъ этою буквою находимъ

еще указанія на дни до Марта (такъ какъ въ Зрячей Пасхалии праздники указываются, начиная съ праздника Рождества Христова, 25 декабря); то должны знать, что вращлѣтная буква относится только къ днямъ съ марта. А для дней указанныхъ въ Пасхалии съ Рождества Христова до Марта, слѣдуетъ искать букву предыдущаго года. Напримѣръ, на 1858 годъ для дней отъ марта вращлѣтная буква есть *И*, она показана подъ 1858 годомъ), а для дней до марта буква *Д* (она показана подъ 1857 годомъ).

Кругъ Солнцу. Кругомъ Солнца въ Пасхалии называется двадцати осмилѣтній періодъ времени. И по этому въ Индикціонѣ предъ каждымъ годомъ стоитъ число, обозначающее, которымъ по счету этотъ годъ приходится отъ начала двадцати осмилѣтняго періода или круга. Что это за кругъ, увидимъ изъ слѣдующаго:

Въ разные годы одно и тоже число мѣсяца приходится не въ одинъ день недѣльный. Число бывшее въ нынѣшнемъ году въ понедѣльникъ, въ слѣдующемъ году будетъ во вторникъ, или даже въ среду, если слѣдующій годъ будетъ высокосный. Если бы всѣ годы были простые, и не было высокосныхъ, то тогда чрезъ семь лѣтъ вращлѣтнія буквы шли бы опять въ томъ же порядкѣ, въ какомъ были въ предшествующіе семь лѣтъ. Но чрезъ семь лѣтъ этого не бываетъ; потому что послѣ трехъ лѣтъ простыхъ бываетъ высокосный годъ. При годахъ простыхъ три вращлѣтія буквы идутъ въ Индикціонѣ по алфавитному порядку одна за другою безъ пропуска между ними, а при высокосномъ годѣ четвертая буква пропускается, и мѣсто ея заступаетъ слѣдующая буква. Надобно чтобы прошли семь высокосныхъ годовъ (означенныхъ всеми семью вращлѣтными буквами) и кромѣ того, чтобы прошло въ трое болѣе лѣтъ простыхъ (т. е. 21 годъ); и такъ всего — 28 лѣтъ ($7+21=28$), чтобы вращлѣтнія буквы шли въ Индикціонѣ снова прежнимъ порядкомъ. Это двадцативосьмилѣтіе, по прошествіи котораго тѣ же вращлѣтнія буквы будутъ означать и воскресные и по порядку прочіе дни, какіе ими были показываемы прежде, называется «кругомъ солнца».

Кругъ солнца не выражаетъ собою никакого періодическаго астрономическаго явленія, а придуманъ, какъ мы уже видѣли, для возвращенія Воскресныхъ (вращлѣтныхъ) буквъ.

Названіе свое получилъ онъ отъ «дня солнца» (dies solis), коимъ назывался у Римлянъ первый день недѣли или, по нашему, день воскресный. Такъ напр. у Плинія (письмо 98-е кн. 10-я) говорится, что Христіане собираются для молитвы «въ день солнца». Также и у Св. Іустина мученика день воскресный обозначается названіемъ «дня солнца». (Apol. 1, Cap. 67); и у Тертуліана (Апол. гл. 16-я) говорится «если мы (т. е. Христіане) веселимся въ день Солнца, то совѣмъ по другой причинѣ, а не потому, что обоготворяемъ солнце, и проч. (См. Квинт. Сент. Флор. Тертул. Защ. Арист. Москва 1802-го года стр. 83-я) — У насъ въ календаряхъ, хотя и не во всѣхъ, воскресный день обозначается знакомъ ☉ Солнца.

(Окончаніе будетъ въ слѣд. №).

ИЗЪ ПУБЛИЧНЫХЪ ЧТЕНІЙ

(Продолженіе).

О блаж. Августинѣ, Епископѣ Иппонскомъ какъ церковномъ писателѣ и учителѣ вѣры и христіанской нравственности.

Характеръ блаж. Августина какъ уч. Писателя и учителя вѣры и нравственности.

Не входя въ подробное перечисленіе многочисленныхъ трудовъ блаж. Августина на пользу Православной Церкви, вѣры и нравственности христіанской, въ настоящемъ нашемъ чтеніи мы обращаемъ вниманіе ваше на нѣкоторыя черты его характера какъ церковнаго писателя и приведемъ отзывъ о немъ какъ о добромъ учителѣ вѣры и нравственности замѣчательнѣйшихъ современныхъ ему и позднѣйшихъ критическихъ церковныхъ писателей.

Всего сколько нибудь знакомого съ произведеніями ума и пера блаж. Августина, число коихъ по счету его ученика діакона Посидія за исключеніемъ писемъ и нѣкоторыхъ самимъ авторомъ недопущенныхъ въ каталогъ произведеній—простирается до 1030 и которыя по лучшему Бенедиктинскому изданію составляютъ 10-ть огромныхъ томовъ in folio,—прежде всего поражаетъ необыкновенная ученость и восторженное образованіе автора, съ обширнѣйшимъ и основательнымъ изученіемъ Греческой и Римской классической литературы и философіи соединившаго въ своихъ произведеніяхъ *оригинальную самостоятельность* высокаго ума, побѣдную силу убѣжденій въ истиннѣ, несокрушимую твердость и законную покоряющую въ послушаніе истиннѣ послѣдовательность доказательствъ съ глубиною благочестиваго христіанскаго чувства, высоту изслѣдованія всѣхъ универсально занимавшихъ въ это время міръ и св. церковь предметовъ съ удивительнымъ разнообразіемъ содержанія, свѣжестью и новизною взгляда и наконецъ своеобразною, ему одному свойственною особенностію изложенія и выраженія, то лаконически строгаго и при краткости неопровержимаго, то пластически-нагляднаго и выразительнаго, то милоди-чески—изящнаго. А потому за Августиномъ, какъ за ученымъ и писателемъ церковнымъ вообще оставляютъ во всей силѣ и значеніе замѣчанія о немъ Посидія и Еразма, которые называютъ его «въ ученіи неутомимымъ и неистощимымъ, въ обличеніи искуснымъ, въ увѣщаніяхъ пламеннымъ, вездѣ благочестивымъ и дышущимъ христіанскою кротостію». Что касается до учености Августина, то кромѣ всесторонняго изученія имъ всей свѣтской золотой вѣка Римской и Греческой литературы, Поэзій, Физики, Математики, Астрономіи и Музыки, особенно основательно, глубоко и энергически—изучена имъ какъ преимущественный предметъ его занятій Греческая Философія—всѣхъ главнѣйшихъ системъ и направлений—отъ Физико Математической Пифагора, Матеріалистической—Эпикура и Демокрита, Стоической Зенона, Идеалистической—Платона, рационалистической—Аристотеля, Мистической Плотина до современной ему Гностической, называвшейся въ его время Неоплатонической и полъ особенною фирмою *академической*. Въ этомъ отношеніи Августинъ получилъ обширнѣйшее въ собственномъ смыслѣ высшее академическое образованіе. Къ изученію и усвоенію

этой особенно важнѣйшей человѣческой образованности, т. е. къ основательному изученію Философій—предмета для посредственныхъ умовъ не совсѣмъ доступнаго, по крайней мѣрѣ неудобоваримаго, способствовали Августину какъ его природныя высокія умственные дарованія, такъ и его неутомимая, высокимъ умамъ свойственная безпокойная любознательность, при его прямой и горячей любви къ истинѣ, тонкимъ чувствомъ которой въ соединеніи съ удивительною проницательностію ума Августинъ рано разгадалъ, оцѣнилъ и отличилъ достоинство и превосходство этого рода наукъ, и занятій предъ всеми прочими произведеніями ума человѣческаго. Неутомимое изысканіе истины и безкорыстная любовь къ ней еще до рѣшительнаго обращенія Августина Скептика на царскій прямой путь вѣчной Истины Христіанской были основнымъ мотивомъ всѣхъ его ученыхъ занятій и неутомимыхъ изслѣдованій, и при содѣйствіи Божественнаго Промысла, помогли ему и въ самыхъ произведеніяхъ Философовъ критически отличать лучшее и съ истинною согласное, пока онъ не утвердился непоступною ногой на непоколебимомъ камнѣ, вѣры и непреложной Истины.

Съ сердечнымъ удовольствіемъ и вмѣстѣ съ глубокою благодарностію къ Промыслу Божію, блаж. Августинъ упоминаетъ, что лучшею отличительною чертою его души было исключительное стремленіе къ Философскому Любомудрію, и ему обязанъ онъ тѣмъ, что уже на 20-ти лѣтнемъ возрастѣ, безъ помощи учителей, какъ какимъ—то божественнымъ знаніемъ гордившихся пониманіемъ знаменитаго Органона Аристотелева, самъ собою, съ великою и для себя и для другихъ пользою изучилъ и понялъ его категоріи, а съ ними лучше, яснѣе и сообразнѣе съ природою вещей сталъ понимать, изучать и изяснять все существующее и являющееся въ природѣ какъ зависимое и ограниченное. (*) При семъ Августинъ

(*) Эти категоріи, подъ которыми по Аристотелю могутъ быть доведены и по нимъ разсматриваемы всѣ существующіе въ природѣ и подлежащіе чувственному усмотрѣнію и аналитической разработкѣ разсудка предметы міра и явленія ограниченной области опыта,—суть, слѣдующія:

- | | |
|------------------------------|---|
| 1. <i>всѣ</i> сущность. | 6. <i>Πάσχα</i> страданіе. |
| 2. <i>Πόσον</i> количество. | 7. <i>Πε</i> пространство (мѣсть въ пристр.). |
| 3. <i>Πῶς</i> качество. | 8. <i>Πότε</i> когда—время (мгновеніе вовр.). |
| 4. <i>Προς</i> т. отношеніе. | 9. <i>Κεῖσθα</i> положеніе. |
| 5. <i>Ποτεῖν</i> дѣйствіе | 10. <i>Εχέσθαι</i> состояніе. |

прибавляетъ, что другіе съ большимъ огорченіемъ сознавались ему, что они подъ руководствомъ отличныхъ и, искуснѣйшихъ преподавателей серистотелевской Логикѣ, объяснявшихъ его категоріи не только многими словами, но и примѣрами, едва могли ихъ выразумѣть⁹⁾. Плодомъ философскихъ занятій и трудовъ Блаж. Августана остались для насъ его сочиненія: 1) три книги противъ Академиковъ; 2) Психологія съ Логикой; 3) Филолого-Богословское сочиненіе—*Doctrina Christiana*—или *Свящ. Герменевтика*—Наука—правильнаго разуменія и Толкованія Слова Б. или Св. Писанія; 4. *О высочайшемъ блазъ* (*de summo bono*); 5. *О порядкѣ* (*de ordine*) Трактатъ въ 2-хъ книгахъ въ защиту ученія о Промыслѣ Божіемъ въ мірѣ и человѣкѣи о свободѣ человека противъ ученія о фатализмѣ, о судьбѣ и слѣпомъ случаѣ; 6. *Единоsobе-тдованіе* или *Самособетдованіе*—*Solyloquia*—въ 2-хъ кн., гдѣ указываются естественныя средства разума къ познанію Бога и себя; 7. Два трактата о *Достоинствѣ души* и о *безсмертнѣ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ОБЪ ИЗДАНИИ

СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ.

Съ 1 декабря 1873 года *Современныя Извѣстія* вступаютъ въ седьмой годъ своего существованія. Изданіе ихъ будетъ продолжаться въ томъ же видѣ: ежедневно, не исключая правдичныхъ дней (360 въ годъ) въ листъ большаго формата (13/8 вершковъ).

Содержаніе состоитъ изъ

1) *Справочныхъ свѣдѣній* (Мѣсяцесловъ, поѣзды желѣзныхъ дорогъ, Зрѣлища, Судебной указатель. Адресы

извѣстнѣйшихъ московскихъ заведеній, Цѣны бумагамъ на обѣихъ столичныхъ биржахъ, Биржевыя цѣны заграничныя (по телеграфу), Цѣны товарамъ на внутреннихъ рынкахъ;

2) *Московского Отдѣла* (гдѣ сверхъ ежедневныхъ политическихъ телеграмъ отъ агентствъ Вольфа, Рейтера, Гаваса и иногда отъ внутреннихъ корреспондентовъ, помѣщаются Руководящія статьи по общимъ вопросамъ, Замѣтки и извѣстія о московской общественной жизни и Обзоръ газетныхъ мнѣній по текущимъ вопросамъ политическимъ и общественнымъ);

Внутреннихъ Извѣстій (Общихъ—по законодательству, администраціи и общественной жизни и Мѣстныхъ, по сообщеніямъ газетъ и собственныхъ Корреспондентовъ);

4) *Иностранныхъ* (въ систематическомъ обзорѣніи); и

5) *Разныхъ* (гдѣ помѣщаются замѣчательныя судебныя дѣла, а также разныя новости, не имѣющія политическаго характера, каковы: ученныя и художественныя, промышленныя изобрѣтенія, практическія и хозяйственныя замѣтки и т. е.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Для *иностранныхъ* съ пересылкою: за годъ 8 р. 25 к., за полгода 4 р. 50 к., три мѣсяца 2 р. 25 к., за 1 мѣсяць 75 к.

Въ *Москвѣ*, съ доставкою: за годъ 7 р. 35 к., за полгода 3. 90., за три мѣсяца 1 р. 95 к., за 1 мѣсяць 70 к.

Пріемъ подписки:

Въ *Москвѣ*; въ конторѣ *Современныхъ Извѣстій*, на Знаменкѣ, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, противъ Румянцовскаго Музея, домъ № 9, Пгватъевъ (бывш. кн. Голицына) и у извѣстнѣйшихъ книгопродавцевъ.

Въ *С.-Петербургѣ*: въ книжныхъ магазинахъ на Невскомъ проспектѣ: *Исакови* и *Базунова*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ГРАЖДАНИНЪ“

на 1874 годъ

Въ 1874 году журналъ «гражданинъ» будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить каждую недѣлю, какъ и въ нынѣшнемъ 1873 году.

Направленіе наше извѣстно. Мы будемъ слѣдовать ему и разъяснять его неуклонно. Будемъ стараться улучшать наше изданіе безпрерывно, изъ всѣхъ нашихъ силъ, какъ и дѣлами до сихъ поръ.

Изучать по мѣрѣ силъ Россію въ внутренней жизни, ислѣдовать вопросы церкви, вопросы всенедней нашей общественной и семейной жизни, земскія дѣла и крестьянскій міръ и въ то же время слѣдилъ постоянно за главными явленіями нашей современной литературы, — такова нами продолжаемая задача.

Содержаніе журнала: Еженедѣльные обзорѣнія внутреннѣйшихъ жизни; иностранное и петербургское обзорѣнія; постоянныя замѣтки о московской жизни; повѣсти, романы, рассказы, драматическія сочиненія и стихотворенія; статьи по всѣмъ вопросамъ политической и общественной жизни; критическія и биографическія статьи; отдѣльныя корреспонденціи, внутреннія и заграничныя, и постоянныя отмѣтки всего особенно характернаго, страннаго и удивительнаго въ современной текущей жизни.

Впрочемъ въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подобнаго и систематическаго каталога помѣщенныхъ въ немъ (за 9 мѣс. 1773 г.) статей, который мы имѣемъ въ виду разослать, въ непродолжительномъ времени, вмѣстѣ съ объявленіемъ объ изданіи «Гражданина».

Цена годовому изданію журнала «ГРАЖД. ДАНИНЪ»		За полгода: безъ пер. и доставкы . . . 5 руб.
безъ перес. и доставкы . . . 7 руб.		
съ перес. и доставкою . . . 8 >		За треть г. безъ пер. и доставкы . . . 3 >
		— — съ пер. и доставкою . . . 4 >

Всѣ духовно и церковно-служители, всѣ волостныя правленія, всѣ служащіе (при предъявленіи удостовѣренія изъ своихъ казна-

чействъ) и всѣ живущіе въ С.-Петербургѣ разсрочка для послѣднихъ дѣлается по соглашенію съ редакцію, съ обозначеніемъ мѣста жительства) пользуются правомъ подписываться на годъ съ разсрочкою годоваго платежа на слѣдующихъ условіяхъ:

При подпискѣ вносится 2 р., въ мѣѣ 2 р., въ сентябрѣ 2 р., въ ноябрѣ 2 р.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ: въ редакцію журнала «Гражданинъ» — Малая Итальянская. домъ № 21, кв. № 6, и въ книжномъ магазинѣ А. О. Базунова. Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ П. Г. Соловьева. на Страсномъ бульварѣ, и въ магазинѣ Живарева на Тверской. Въ Кіевѣ: въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго.

Иногородныя адресуются въ редакцію «Гражданина», въ С.-Петербургѣ.

О Б Ъ И З Д А Н І И

ДОМАШНЕЙ БЕСѢДЫ

въ 1874 году.

Вступая въ семнадцатый годъ своего существованія, Домашняя Бесѣда все будетъ оставаться подъ тѣмъ же знаменемъ, которое осѣняло ее въ продолженіе столь немалаго времени. Богу единому извѣстно, когда слабѣющая рука ея издателя совѣмъ откажется отъ работы; но пока еще въ ней есть сила, пока въ головѣ есть здравый христіанскій смыслъ, а въ сердцѣ ревность по Богу, до тѣхъ поръ мы не покинемъ того рала, за которое взялись, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія.

И такъ, впередъ, впередъ съ Божіею помощію и съ надеждою на вниманіе и снисходительность давнихъ и недавнихъ, настоящихъ и будущихъ читателей Домашней Бесѣды.

Подписная цѣна въ наступающемъ 1874 года остается прежняя; именно:

Безъ пересылки и безъ доставки на домъ пять р.

Съ доставкою на домъ, въ Петербургѣ пять р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста имперіи шесть р.

Подписка принимается въ Петербургѣ преимущественно въ Конторѣ Редакціи, у Измайловскаго моста, въ домѣ наследниковъ Пидановыхъ, и у всѣхъ с. петербургскихъ книгопродавцевъ, которые за комиссію получаютъ двадцать пять коп. отъ экземпляра.

Въ Конторѣ Редакціи имѣются экземпляры *Домашней Беседы* прежнихъ годовъ и продаются по слѣдующимъ цѣнамъ:

Домашняя Бесѣда 1859 г. безъ перес.	1 р. съ перес.	1 р. 50 к.
— — — 1861 —	1 » 50 к.	2 » — »
— — — 1863 —	1 » 50 »	2 » — »
— — — 1864 —	1 » 50 »	2 » — »
— — — 1865 —	2 » 50 »	3 » — »
— — — 1866 —	2 » 50 »	3 » — »
— — — 1867 —	2 » 50 »	3 » — »
— — — 1868 —	2 » 50 »	6 » — »
— — — 1869 —	2 » 50 »	3 » — »
— — — 1870 —	3 » 50 »	4 » — »
— — — 1871 —	3 » 50 »	4 » — »
— — — 1872 —	3 » 50 »	4 » — »

Редакторъ-издатель Викторъ Аскоченскій.

ОБЪ ИЗДАНИИ
ВЪ 1874 ГОДУ

НОВОЙ ГАЗЕТЫ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Съ 1 го января наступающаго 1874 года будетъ издаваться въ С. Петербургѣ, безъ предварительной цензуры, новая газета «Церковно-Общественный Вѣстникъ», по слѣдующей, утвержденной правительствомъ, программѣ:

- 1) Передовыя статьи по всѣмъ отдѣламъ программъ
- 2) Извѣстія по духовному вѣдомству; распоряженія духовныхъ властей; епархіальная хроника; факты изъ жизни духовенства; состояніе духовно-учебныхъ заведеній; свѣдѣнія о состояніи раскола и движеніяхъ, въ немъ происходящихъ, и проч.

3) Внутреннія извѣстія: правительственныя распоряженія и текущія событія и факты изъ внутренней жизни отечества; хроника учебнаго дѣла вообще и въ частности народнаго образованія:

4) Судебная хроника: отчеты о замѣчательныхъ процессахъ, преимущественно соприкасающихся съ дѣлами церкви и духовенства.

5) Иностранныя извѣстія изъ области политическо и религиозной, при чемъ особенное вниманіе будетъ обращено на усиливающееся на Западѣ стремленіе къ сближенію съ православіемъ.

6) Извѣстія изъ области наукъ, искусствъ и литературы. Библиографическій отчетъ о замѣчательнейшихъ книгахъ и журнальныхъ статьяхъ.

7) Разныя извѣстія и замѣтки; свѣдѣнія по хозяйству, промышленныя и биржевыя свѣдѣнія и т. п.

При газетѣ будутъ разсылаемы по временамъ бесплатныя приложенія.

На первый разъ редакція «*Церковно-Общественнаго Вѣстника*» разошлетъ бесплатно своимъ подписчикамъ составленный по особой программѣ «*Календарь для духовенства на 1874 годъ*»; но желающіе воспользоваться этою премією благоволятъ адресовать свои требованія на газету до 15-го декабря сего 1873 года; подписавшимся же послѣ этого срока «*Календарь*» разосланъ быть не можетъ.

«*Церковно-Общественный вѣстникъ*» будетъ выходить три раза въ недѣлю.

Подписная годовая цѣна съ доставкою на домъ въ С.-Петербургъ и съ пересылкою въ другіе города *шесть рублей*. Полугодовая подписка, о которой будетъ объявлено своевременно, принимается лишь на второе полугодіе. Допускается срочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ: для слѣжащихъ — духовныхъ лицъ чрезъ о. о. благочинныхъ, для свѣтскихъ чрезъ гг. казначеевъ; для неслѣжащихъ по соглашенію съ редакціею.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «*Церковно-Общественнаго Вѣстника*» на Пескахъ, въ 4-й улицѣ, д. № 5, кв. № 2. Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія просто: Въ С.-Петербургѣ, въ редакцію «*Церковно-Общественнаго вѣстника*» (адресъ редакціи извѣстенъ почтами).

Задача довой газеты: содѣйствовать поддержанію въ общегіюзно-аравственнаго начала, сближенію духовенства съ отчествомъ, уясненію правъ и обязанностей духовенства въ сферѣ общественной и церковной, огражденію ближайшихъ

интересовъ духовенства и возвышенію значенія его въ обществѣ, приуспѣванію духовной школы, уясненію путей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработкѣ вопросовъ благотворительности, общественной нравственности, народнаго образованія и прочихъ, входящихъ въ программу газеты и интересующихъ общество и духовенство.

Изданіе «*Церковно-Общественнаго вѣстника*» представляетъ первую въ Россіи серьезную попытку основать смѣшанный, духовно-свѣтскій органъ, въ которомъ сосредоточивались бы свѣдѣнія какъ изъ церковной, такъ изъ общественной, политической и научно-литературной области, и различные, относящіяся сюда вопросы обсуждались бы съ точки зрѣнія ресигиозно-нравственной, православной и русской. Для духовенства въ частности новая газета можетъ служить центральнымъ органомъ, въ которомъ ему предоставляется свободно высказывать свой взглядъ на занимающіе его бытовые вопросы и защищать свои интересы, а по разнообразію и полнотѣ своей программы она можетъ освободить его отъ необходимости выписывать нѣсколько газетъ.

Въ виду указанной выше задачи «*Церковно-Общественнаго Вѣстника*», существующія въ Россіи религиозныя и благотворительныя общества, миссіи, братства, церковныя попечительства, благотворительныя совѣты и собранія, епархіальныя и духовно-училищныя сѣзды, училищныя совѣты, разныя наименованія общества и комитеты для распространенія народнаго образованія и прочія тому подобныя учрежденія благоволятъ присылать, для напечатанія въ газетѣ въ полномъ составѣ или въ извлеченіи, свои отчеты и всякія, относящіяся къ ихъ дѣятельности, свѣдѣнія. Всякаго рода сообщенія и корреспонденція для газеты будутъ принимаемы редакціею съ благодарностію.

Редакторъ-издатель *А. Поповицкій*.

ХАРЬКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(годъ восьмой).

«Харьковскія епархіальныя вѣдомости» въ 1874 г. будутъ издаваться по прежней программѣ, номерами, два раза въ мѣсяцъ, каждый номеръ отъ двухъ до трехъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и безъ пересылки и доставки на-домъ *пять рублей*.

Подписка принимается у всѣхъ оо. благочинныхъ харьковской епархіи и у редактора — протоіерея Іоанна *Чижевскаго*, въ городѣ Харьковѣ, Екатеринославская улица домъ № 15.

Въ редакціи же Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, можно получить изданія:

1. О «церковномъ хозяйствѣ». Извлечено изъ Свод. Законовъ и распоряженій св. Сѣнода протоіеремъ Іоанномъ *Чижевскимъ*. Харьковъ. Въ Университетской типографіи. 1873 г. 152 стран. Цѣна безъ пересылки и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи 60 коп. за экземпляръ.

2. О домашнихъ наставницахъ и учительницахъ приходскаго и начальнаго народнаго училища и частныхъ учительницахъ. Извлечено изъ Положенія о домашнихъ воспитанникахъ и учителяхъ, изъ Св. Законовъ и разныхъ постановленій протоіереемъ Іоанномъ *Чижевскимъ*. Харьковъ. Въ Университетской типографіи. 1871 года. Цѣна съ перес. и безъ перес. 40 коп.

Брошюра эта необходима для всѣхъ оканчивающихъ курсъ въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ воспитанницъ, коимъ на основаніи 111-го § Высочайшо утвержденного 20 сентября 1868 г. устава сихъ училищъ предоставлено право, безъ особаго испытанія, на званіе «домашнихъ учительницъ» по тѣмъ предметамъ въ коихъ онѣ окажутъ хорошіе успѣхи.

3. Журналъ «Духовный Вѣстникъ» за 1862, 1863, 1864, 1865, и 1866 годы, по четыре рубля съ пересылкою за каждый годъ.

4. Замѣтки и воспоминанія поклонника святымъ мѣстамъ на Афонѣ и въ Палестинѣ Сочин. протоіерея Григорія Дюкова. Харьковъ 1872 г. Цѣна 1 р. съ перес.

5. Историческое обзорніе соборовъ, бывшихъ въ первые три вѣка Христіанства. Сочин. магистра, священника Алексѣя Поморцева 1861 г. Цѣна съ пересылкою 1 р. 20 к.

6. Его-же сочиненіе «Логика». Цѣна съ пересылкою 1 р.

7. «Малороссійское дупляночное пчеловодство» по методѣ священника Алексѣя Юшкова. Харьковъ. Въ Университетской типографіи. 1873 г. Цѣна съ перес. и безъ перес. 60 к.

Письма съ деньгами, посылки и всю вообще корреспонденцію адресовать такъ: въ Редацію Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакторы: { Прот. Ѡ. Никоновъ.
Свящ. І. Адамовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: Прот. Н. Волковъ, и свящ. П. Палицынъ.

Декабря 1-го дня 1873 года.

Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейной.